

2011年11月7日

致：立法會交通事務委員會

鄭家富主席

主題：就有關『三間巴士公司新專營權公聽會』的意見書

主席閣下您好，本人是一位智障殘疾人士的家長，小兒是一位輕度弱智人士，現正接受『聖雅各福群會』所提供的復康服務。

小兒逢每週一至週五由住所往返聖雅各福群會中心都需要乘坐巴士，另每週都有外出活動需要乘搭巴士或港鐵，其所需的車費費用極為可觀及昂貴。

有幸港鐵於2009年12月22日開始 [在眾多社福機構多年來出心出力地為殘疾人士爭取半價優惠] 提供半價優惠給予如小兒的殘疾人士，才得以減輕部份日常外出車費的支出。

特首曾蔭權先生於2011年10月12日的2011-2012施政報告宣佈：“建議讓所有六十五歲以上長者及合資格殘疾人士可以在任何時間以兩元乘搭港鐵一般路線、專營巴士及渡輪”。這是一項德政，本人希望政府及相關部門能盡快落實是項交通優惠措施，並期望能在現任特首曾蔭權先生離任前實施。

對於上述特首建議的弔元交通優惠措施，是政府會以資訊宣傳的方式，定期向公共交通營辦商發還因執行此項新措施而減少的票價收入。政府會要求營辦商繼續承擔現時自願為長者及殘疾人士提供的票價優惠。

唯現在三間巴士公司還未首肯提供半價乘車優惠給予殘疾人士，好讓殘疾人士更能融入社群，有更多機會去接觸社區外面的事物。蘋果日報於2011年10月31日頭版刊載了一則新聞：“屯門醫院一名護士違反專業操守，將一名無父無母、身份證上的名字只叫‘肥仔’的智障病人的資料上載到社交網站facebook”。其社評亦反影到很多殘疾人士因得不到足夠人手及經濟支援而未能融入社區活動。

本人得悉在我們偉大的祖國裡，巴士營辦商都有提供優惠給予殘疾人士，我深信在香港特別行政區內營運的三間巴士公司如能學習我們祖國一樣去提供巴士票價優惠給予殘疾人士們，作為盡一點應負的企業社會責任，減輕殘疾人士及其家長在車費上的負擔，讓更多殘疾人士更容易融入社群，定必會受到社會各界的歡迎和效法，正如我們香港特首所說去締造一個和諧的社會。

雖然香港各間巴士公司一直都以盈利不達標或倒退、或說要向股東交待作為藉口而不肯提供半價優惠給殘疾人士，但他們可會從另一角度去看：如能提供巴士票價優惠給殘疾人士，極有可能帶動更多人士例如殘疾人士的家長/兄弟姊妹/朋友/同事/鄰居等一起外出去乘搭巴士等交通工具，更會令巴士公司的乘客數量和盈利有所提升。

基於三間巴士公司的專營權已介於續約諮詢階段，運輸及房屋局作為監管巴士公司營運牌照的政府機構，本人懇請貴局採取一個正面的態度，並向三間巴士公司給予一些適當的壓力，在巴士公司專營權續約洽談中，要求巴士公司必須提供半價優惠給殘疾人士作為續約條款之一。本人深信在相關政策局及立法會交通事務委員會努力和正面的態度去為殘疾人士做一點事，結果定會事半功倍及正面的。

多謝立法會交通事務委員會的關注！祝身體健康，工作順利！

一位殘疾人土家長上

黎耀齡

註：如有別字，敬請見諒。

件轉介私隱專員公署跟
既定人事紀律程序，給予
者是智障人士及無親無故，
到類似事件，甚至可入稟
賞。

更透露，病人在俗稱
，一定是以身份證
取名，即使是一
口頭上取得名字
核對；若是神
，則會寫上
每名病人都有
特別病人身份。

安寬鬆

院的病歷系統
輸入密碼即可
入住病房的醫

醫護人員會
病房的病歷
完，則會在
的醫護不要

表示，無法
由社會福
安排社工
可能由社
由親人
固咁嘅
業人
笑

屯門醫院
TUEN MUN HOSPITAL

新界東專上智障病人院舍

■洩露病人的私隱事件在屯門醫院內流傳數星期。

資源投放不足 殘障病人無得見人

發展落後

本港估計約有2,000至3,000名嚴重智障病人需在院舍居住，若屬體弱及無親人照顧者，則多數入住醫院管理局轄下的院舍，長期留院，與社區的接觸近乎零。

有資深社工表示，外國越來越重視智力或身體嚴重殘障的住院病人，要多與社會接觸，例如每周安排院友出外散步，或到日間中心參加活動，但香港這方面的發展遠遠落後，令一些殘障病人多年無機會「見外人」。

智障者都有感情

正言匯社社長張超雄批評，政府在回歸後對殘障人士投放的資源越來越少，令服務難以改善，「嚴重智障病人都有感情，有自己嘅需要，都需要同人建立

關係，唔應該長時間將佢哋放喺院舍入面，唔畀佢哋見人」。

他表示，外國研究顯示嚴重智障病人若有機會多些與人接觸，情緒及行為可以得到較大改善。惟現時醫管局人手及資源有限，未必可安排院友多參與社區的活動。

他表示，照顧嚴重智障人士的醫療成本高昂，除要醫護人員全天候當值，院友一旦患病，需要配備合適醫療儀器急救，因此一般社福機構未必有能力開辦相關的院舍設施，現時仍以醫管局營辦為主。

院舍一般分周一至周五住院，或全時間住院兩種，前者適合有親人照顧的智障人士，周末及周日可回家；後者則多數是沒有親人照顧的智障人士，他們入院後，除了患病外，基本上甚少有離院的機會。

《蘋果》記者